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3-3 應用問題  對應能力指標 A-7-3 

 
 

傑克如何猜出艾美的年齡呢？可依下列步驟： 

 
步驟 1：假設一個適當的未知數 

步驟 2：列一元一次方程式 

步驟 3：解方程式 

步驟 4：依題意寫出答案 
 

若不合題意，則寫無解或沒有解。 

假設艾美的年齡為 x。 

因此可列得方程式（2x＋3）× 5＝145 

 （2x＋3）× 5 ＝ 145 
 

 10x＋15 ＝ 145 
 

 10x ＝ 145－15 
 

 10x ＝ 130 
 

 x ＝ 13 

答：13 歲。  
 

：「只要將艾美算出的答案減去 15，再除以 10，就可以算出艾美的年齡。」 

 

145 

信不信！我

可以猜中你

的年齡！ 

將年齡乘以 2 再

加 3，再乘以 5。 

答案是…… 

Why？ 

你怎麼知道 

的？ 

I got it！ 

Impossible 

妳的年齡 

是～13 歲 

因為這是 

MAGIC 
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例 1 依題意列方程式 搭配習作 P57 基礎題 1 自評 P194 第 1、2 題 

1. 這次段考，傑克的國文成績為 x 分，如果傑克的數學成績是國文成績的 2 倍少

40 分，且這兩科的成績合計為 170 分，依題意列出一元一次方程式。 

2. 安琪本月在便利商店買了 5 杯咖啡，3 瓶礦泉水，總共花了 235 元。若一瓶礦

泉水 x 元，且一杯咖啡比一瓶礦泉水貴 15 元，依題意列出一元一次方程式。 

解 

1. 因為國文成績為 x 分，所以數學成績為（2x－40）分， 

由於兩科的成績合計為 170 分， 

因此列出一元一次方程式為 x＋（2x－40）＝170。 

2. 因為一瓶礦泉水 x 元，所以一杯咖啡為（x＋15）元， 

由於 5 杯咖啡，3 瓶礦泉水，總共花了 235 元， 

因此列出一元一次方程式為 5（x＋15）＋3x＝235。 

 

隨堂練習 

1. 如右圖，賣場的燈泡正在特價優惠。威利花 3260

元買了 LED 和省電燈泡共 18 個，其中省電燈泡

買了 x 個，則： 

(1) LED 燈泡買了 18－x 個。（以含 x 的式子

表示） 

(2) 因為共花 3260 元，依題意可列出一元一次方

程式 230x＋120（18－x）＝3260 。 

2. 弟弟身上有 x 元，哥哥身上的錢是弟弟的 2 倍少 10 元，且兄弟兩人身上共有

140 元，依題意可列出一元一次方程式 x＋（2x－10）＝140 。 

 

 

省電燈泡 

230 元／個 

特價商品 

LED 燈泡 

120 元／個 
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日常生活中所遇到的問題並不會設定好未知數，因此我們通常會依據題目的

敘述，將希望求得的答案直接假設為未知數，並根據相關數量關係列成一元一次

方程式，以解決應用問題。 

 

例 2 點餐問題 搭配習作 P57 基礎題 2 自評 P194 第 2、3 題 

麥克速食店一份套餐和一份兒童餐共需 180 元，威利和家人共點了 2 份套餐和 3

份兒童餐，合計為 430 元，則一份套餐多少元？ 

解 

設一份套餐 x 元，則一份兒童餐為（180－x）元， 

由於 2 份套餐和 3 份兒童餐合計 430 元，因此 

2x＋3（180－x）＝430 

2x＋540－3x＝430 

    －x＝－110 

     x＝110 

所以一份套餐是 110 元。 

 

隨堂練習 

安琪在好味簡餐店點了 1 個排骨便當和 1 個雞腿便當，共需 170 元，而洛基點了

3 個排骨便當和 4 個雞腿便當，共需 600 元，則一個排骨便當多少元？ 

設一個排骨便當 x 元，則一個雞腿便當為（170－x）元， 

由於 3 個排骨便當和 4 個雞腿便當合計 600 元，因此 

3x＋4（170－x）＝600 

3x＋680－4x＝600 

－x＝－80 

x＝80 

所以一個排骨便當是 80 元。 

 

因為想求出一份套餐多少元， 

所以直接假設套餐一份 x 元。 



 每人發 4 個 

剩 50 個 
 

 每人發 12 個 

不足 6 個 
 

  
50

4

－x
     

6

12

＋x
 

      
兩者都表示學生的總數 
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例 3 分配問題 搭配習作 P57 基礎題 3 自評 P195 第 4 題 

將一箱李子發給一群學生，如果每人發 4 個，則剩 50 個；如果每人發 12 個，則

不足 6 個。求學生有多少人？李子總共有多少個？ 

解一 

設學生有 x 人，則 

4x＋50＝12x－6 

            50＋6＝12x－4x 

              8x＝56 

                                                            x＝7 

所以學生有 7 人， 

李子總數為 4x＋50＝4 × 7＋50 

           ＝78（個）。 

解二 

設李子有 x 個，則 

50

4

－x
＝

6

12

＋x
 

3（x－50）＝x＋6 

              3x－150＝x＋6 

                                                            3x－x＝6＋150 

                                                                                                2x＝156 

                                                                                                             x＝78 

所以李子有 78 個， 

學生有
50

4

－x
＝

78 50

4

－
＝

28

4
 

          ＝7（人）。 

 

由例 3 可以發現，選擇不合適的未知數，可能會列出較複雜的方程式，而增

加解題的難度。 

 

學生的人數也可以這樣算： 

6

12

＋x
＝

78 6

12

＋
＝7（人） 

李子的總數也可以這樣算： 

12x－6＝12 × 7－6＝78（個） 

 每人發 4 個 

剩 50 個 
 

 每人發 12 個 

不足 6 個 
 

  4x＋50      12x－6 

      
 兩者都表示李子的總數 

兩邊同乘以 12 



 定價的七五折 

賣出賠 1000 元 
 

 定價的九折賣 

出賺 2000 元 
 

  
75

100
x＋1000     

90

100
x－2000 

        
 兩者都表示手機的成本 
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隨堂練習 

老師買了一桶棒棒糖，獎勵數學成績優良的學生，如果每人分 8 根棒棒糖，則剩

下 3 根；如果每人分 10 根棒棒糖，則不夠 5 根。 

(1) 此次數學成績優良的學生有多少人？ 

(2) 此桶棒棒糖有多少根？ 

(1) 設學生有 x 人，則 

8x＋3＝10x－5 

8x－10x＝－5－3 

                                   －2x＝－8 

                                                                       x＝4 

所以學生有 4 人。 

(2) 8x＋3＝8 × 4＋3 

                                                         ＝35 

所以棒棒糖有 35 根。 

 

例 4 分配問題 搭配習作 P58 基礎題 4 自評 P195 第 5 題 

已知某手機以定價的七五折賣出，則賠本 1000 元；如果改以定價的九折賣出，

可賺 2000 元。這支手機的定價是多少元？ 

解 

設這支手機的定價 x 元，則 

75

100
x＋1000＝

90

100
x－2000 

75x＋100000＝90x－200000 

                                                         300000＝15x 

                                                                                                                      x＝20000 

所以這支手機的定價是 20000 元。 
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隨堂練習 

已知某商品以定價的八折賣出，則賠本 350 元；如果改以定價的九五折賣出，可

賺 250 元。求此商品的成本是多少元？ 

設此商品的定價為 x 元，則 

80

100
x＋350＝

95

100
x－250 

80x＋35000＝95x－25000 

                        80x－95x＝－25000－35000 

                                                           －15x＝－60000 

                                                                                                           x＝4000 

所以此商品的成本為
80

100
× 4000＋350＝3550（元）。 

 

補給站 買賣小常識 

 

賣場買進一批商品時，所付出的價錢稱為「成本」。 成本：100 元／隻 

定價：100 × 1.6 

售價：160 × 0.7 

獲利：112－100 

   ＝12 元 

為了賺取利潤，會將成本加上一定的百分比作為「定價」， 

這個過程稱為「加成」（「一成」＝10％）。 

若將成本加 6 成當定價，則定價是成本的 1.6 倍。 

賣場為了吸引消費者的購買，會將商品的定價減少一定的 

百分比，這個過程稱為「打折」（「一折」＝10％）。 

最後商品售出的價格稱為「售價」。 

若以定價的 70％售出商品，稱為「打七折」或「30％off」。 

售價－成本＝「獲利」。 

若獲利是正，表示賺錢；若獲利是負，表示賠錢。 

大賣場內商品的價格是如何被標訂出來的？ 

 

 



距離

速率
＝時間 
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我們知道「
距離

速率
＝時間」，如果已知距離與速率，就可以求出行走所需的

時間。 

例如：某條步道全長 1200 公尺，若行走的平均速率為每分鐘 60 公尺，則所

需時間為
120

60
＝20（分鐘）。 

接下來，我們用這個概念處理距離、時間與速率的問題。 

 

例 5 速率問題 搭配習作 P58 基礎題 5 自評 P195 第 6 題 

博士從 1 樓坐電梯到頂樓，再坐回 1 樓，總共花 70 秒（不計所有停留時間）。

若電梯上升的速率為每秒 15 公尺，下行的速率為每秒 10 公尺，則電梯從 1 樓到

頂樓，共上升多少公尺？ 

解 

設電梯從 1 樓到頂樓共上升 x 公尺， 

由於上升時間與下行時間共花 70 秒，因此 

15

x
＋

10

x
＝70 ←等號兩邊同乘以 15 和 10 的最小公倍數 30。 

                 2x＋3x＝2100 

                                                                  5x＝2100 

                                                                              x＝420 

所以電梯從 1 樓到頂樓共上升 420 公尺。 

 

隨堂練習 

洛基在綠色隧道騎自行車運動。已知去程時速每小時 18 公里，回程時速每小時

12 公里，來回總共花了 50 分鐘，則綠色隧道長多少公里？ 

設綠色隧道長 x 公里，則 

18

x
＋

12

x
＝

50

60
 

10x＋15x＝150 

25x＝150，x＝6 

所以綠色隧道長 6 公里。 
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例 6 解的合理性 搭配習作 P58 基礎題 6 

圖中是安琪和博士聊天的對話，為何艾美會說博士在騙人？ 

 

解 

設博士的兒子今年 x 歲， 

則博士今年為（x＋28）歲； 

8 年後，兒子為（x＋8）歲， 

博士為（x＋28）＋8＝x＋36（歲）， 

由於 8 年後，博士年齡是兒子的 5 倍多 4 歲， 

因此 x＋36＝5（x＋8）＋4 

      x＋36＝5x＋40＋4 

          －4x＝8 

                              x＝－2 

但年齡為負數不合理，因此艾美知道博士在騙人。 

 

隨堂練習 

小夢說自己生日的日期數為月分數的 4 倍，且其月分和日期兩數的和為 16。則

小夢的說法正確嗎？為什麼？ 

設小夢生日的月分數為 x，則日期數為 4x，因此 

x＋4x＝16 

5x＝16 

x＝
16

5
 

因為月分數不會是分數，故小夢的說法不正確。 

 

博士，你今 

年幾歲？ 

我的年齡與我兒子的

年齡相差 28 歲；且 8

年後，我的年齡是兒

子的 5 倍多 4 歲。 

你騙人！ 

 今年（歲） 8 年後（歲） 

博士兒子 x x＋8 

博士 x＋28 （x＋28）＋8 
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節約能源 

節約能源（簡稱節能），是指以減少能源消耗的方式保護資源，減少對環境

的污染。節能的方式很多，例如節約用水、節約用電等。 

   

鎢絲燈泡 省電燈泡 LED 燈泡 

以節約用電而言，鎢絲燈泡（也稱白熾燈泡），售價雖便宜但耗電量大，市

面上已經少見。在發光量相同的情況下，省電燈泡的耗電量為鎢絲燈泡的
1

5
到

1

3
，壽命則為其 8 到 15 倍。而 LED 燈泡又比省電燈泡更省電，且壽命長、耗電

低、低熱源，又有不同亮度、顏色變化。 

在照明度相當的情況下，將三種燈泡進行用電量及電費比較，以 107 年家庭

用電平均每度 2.8 元計算，每天使用 8 小時，1 顆 100W 的鎢絲燈泡使用 1 年的

電費約 818 元、21W 的省電燈泡電費約 172 元，而 12W 的 LED 燈泡電費僅 98

元。由此可知，換購 LED 燈泡可有效節省能源及家中電費。 

Q 已知某品牌 36W 的省電燈泡每千小時耗電 36 度，而 12WLED 燈泡每千小時

耗電 12 度。若某畫廊已安裝 40 顆省電燈泡，老闆想節約用電，於是將其中

一部分換成了 LED 燈泡，結果每千小時共耗電 840 度，則共更換了幾顆 LED

燈泡？ 

設更換了 x 顆 LED 燈泡，則省電燈泡剩（40－x）顆。 

因此 36（40－x）＋12x＝840 

  1440－36x＋12x＝840 

  －24x＝－600，x＝25 

所以共更換 25 顆 LED 燈泡。 

答：25 顆。 

可上經濟部 能源局（www.moeaboe.gov.tw）查詢更多節約能源的資訊。 
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3-3 重點回顧 

運用一元一次方程式的應用問題 

已知某場演唱會的看台區門票為 x 元，且搖滾區門票為看台區門票的 2 倍少 80

元。小霖買了搖滾區和看台區的門票各 2 張，總共花了 5720 元，則看台區的門

票是多少元？ 

解題步驟： 

步驟 1 

設未知數 

看台區門票？元 

搖滾區門票？元 

設看台區門票 x 元 

 搖滾區門票 2x－80 元 

步驟 2 

列方程式 

搖滾區和看台區的門票各 2 張， 

總共花了 5720 元。 
2x＋2（2x－80）＝5720 

步驟 3 

解方程式 

 

2x＋2（2x－80）＝5720 

                                                2x＋4x－160＝5720 

                                                                                                                                                           6x＝5880 

                                                                                                                                                                       x＝980 

步驟 4 

依題意寫出答案 

若不合題意，則寫無解或沒有解。 答：看台區門票 980 元。 

 

解答：速率（樹綠）。 

計算出 x 的值。 
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3-3 自我評量 

●1  依下列各題意列出一元一次方程式： 課 P185 例 1 

(1) 威利到文具店影印，每張紙的影印費是 2 元，封面裝訂費用是 50 元。威

利影印了 x 張紙，並裝訂封面，一共需付 290 元。 

依題意可列出一元一次方程式 2x＋50＝290 。 

(2) 博士拿了 1000 元給安琪、艾美買原子筆，原子筆每支 8 元，安琪買了 x

支，而艾美買的比安琪多 5 支，兩人結帳後，共找回 720 元。 

依題意可列出一元一次方程式 100－8x－8（x＋5）＝720 。 

 

課 P185、186 例 1、2 

●2  一個滷蛋比一條海帶貴 4 元，若一條海帶 x 元，且洛基買了 2 個滷蛋和 5 條

海帶，一共需付 50 元。依題意列出一元一次方程式，並求一條海帶多少元？ 

因為一條海帶 x 元，所以一個滷蛋（x＋4）元， 

依題意可列出一元一次方程式為 2（x＋4）＋5x＝50。 

2（x＋4）＋5x＝50 

2x＋8＋5x＝50 

7x＝42 

x＝6 

答：2（x＋4）＋5x＝50，6 元。 

 

●3  新開幕水果行的蘋果每斤賣 50 元，梨子每斤賣 30 元，某日蘋果和梨子共賣

出 30 斤，總售價 1260 元，則蘋果和梨子各賣出多少斤？ 課 P186 例 2 

設蘋果賣出 x 斤，則梨子賣出（30－x）斤，因此 

50x＋30（30－x）＝1260 

50x＋900－30x＝1260 

20x＝360，x＝18 

30－18＝12 

所以蘋果賣出 18 斤，梨子賣出 12 斤。 

答：蘋果 18 斤，梨子 12 斤。 
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●4  一群同學聚餐，如果 8 人一桌，則有 3 人沒位子坐；如果 9 人一桌，則有一

桌只坐 3 人，則這群同學有多少人？ 課 P187 例 3 

設同學有 x 人。 

3

8

－x
＝

6

9

＋x
 

9（x－3）＝8（x＋6） 

9x－27＝8x＋48 

x＝75 

答：75 人。 

 

課 P188 例 4 

●5  某商店賣蘋果牌音響，平時以定價九五折賣出，可賺 3000 元，最後一臺展示

品以定價八折賣出，賠了 2400 元，則這套音響的定價是多少元？  

設音響定價為 x 元。 

95

100
x－3000＝

80

100
x＋2400 

95x－300000＝80x＋240000 

15x＝540000 

x＝36000 

答：36000 元。 

 

 

●6  士哲上山每小時走 3 公里，下山每小時走 5 公里，若來回一趟共需 4 小時，

則山路長多少公里？ 課 P190 例 5 

設山路長 x 公里。 

3

x
＋

5

x
＝4 

5x＋3x＝60 

8x＝60 

x＝
15

2
 

答：
15

2
公里。 
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自我挑戰 本單元為統整課程，由學生自行挑戰，教師視班級情況決定如何運用。 

有兩枝粗細不同的蠟燭，但高度都是 10 公分，粗的蠟燭

需 4 小時燒完，細的蠟燭則需 3 小時燒完。回答下列問題： 

(1) 粗、細兩枝蠟燭每小時各燃燒掉多少公分？ 

解 

兩枝蠟燭高度都是 10 公分， 

粗的蠟燭需 4 小時燒完，所以 1 小時燒掉
10

4
＝

5

2
（公分）； 

細的蠟燭需 3 小時燒完，所以 1 小時燒掉
10

3
（公分）。 

答：粗的蠟燭
5

2
公分，細的蠟燭

10

3
公分。 

(2) 假設燃燒 x 小時後，粗、細兩枝蠟燭各剩多少公分？ 

解 

燃燒 x 小時， 

粗的蠟燭燃燒
5

2
x 公分，所以高度剩下（10－

5

2
x）公分； 

細的蠟燭燃燒
10

3
x 公分，所以高度剩下（10－

10

3
x）公分。 

答：粗的蠟燭剩下（10－
5

2
x）公分，細的蠟燭剩下（10－

10

3
x）公分。 

(3) 同時點燃兩枝蠟燭，經過多少時間後，粗蠟燭剩下的長度是細蠟燭剩下長度

的 2 倍？ 

解 

假設經過 x 小時後，粗蠟燭剩下的長度是細蠟燭剩下長度的 2 倍，則 

10－
5

2
x＝2（10－

10

3
x） 

10－
5

2
x＝20－

20

3
x 

60－15x＝120－40x 

                                                25x＝60 

                                                                        x＝
60

25
＝

12

5
 

答：
12

5
小時。 

解答 P229 
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趣學數學  

●1  配合 3-1 

在一個上了鎖的隱密地窖，藏著失落的寶藏。想要進去，除了配對顏色開鎖

外，還需要輸入一組英文密碼，這組密碼會是什麼呢？ 

 
15 16 5 14 

2x＋3 x－5 －3x－
4 

－x＋6 

x＝21 x＝－3 x＝－8 x＝2 x＝6 x＝－1 

 

規則： 

1. 找出和鎖相同顏色的鑰匙，並

將鑰匙中的 x 代入鎖上的式子

求值，才能將鎖打開。 

2. 將求得的值，對應英文字母 A

到 Z 的順序，轉換成英文字母。

例如： 

1→A，2→B，3→C…。 

3. 每個鎖得到一個英文字母，四

個英文字母組成一個單字，即

為密碼。 

密碼： OPEN  

 

●2  配合 3-2 

開啟地窖後，發現裡面有 A、B、C、D 四條通道，一旁的牆上刻著相關的

線索，哪條路才能通往正確的藏寶處呢？ (D) 

 
A 

x＋4＝10 

x＝6 

B 
4x＋6＝x 

x＝－2 

C 
4－3x＝7 

x＝－1 

D 
2x＋1＝7 

x＝3 

2

x
＋1＝4 8＝3x－1 3－x＝5 －x＋3＝4 

x＝6 x＝3 x＝－2 x＝－1  
規則： 

1. 從 A、B、C、D 四個起點開始，經由階梯圖往下走到終點。（不能回頭，且遇

到橫線要轉彎） 

2. 當兩方程式的解相同時，此起點即為正確的通道入口！ 

解答 P230 

趣學數學本單元為配合此章所設計的趣味問題，由學生

自行練習，教師可視班級情況而自行決定如何運用。 
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數學萬花筒 

代數之父－丟番圖 

丟番圖（Diophantus of Alexandria，希臘人，200-284）被譽為代數學（algebra）

的鼻祖。丟番圖引入未知數，創造未知數的符號，並架構方程式的思想體系。 

在丟番圖的墓誌銘中，用數學介紹了他的一生，我們假設丟番圖活了 x 年來

計算他活了幾歲。   

 

6

x
＋

12

x
＋

7

x
＋5＋

2

x
＋4＝x，x＝84（歲） 

上帝送給他一生的六分之一當少年時代 長鬍子的我 

還挺帥的！ 

又過一生的七分之一他步上紅毯結了婚 

恭喜 恭喜 

五年之後妻子為他生了一個胖胖的嬰孩 

之後經過一生的十二 

分之ㄧ他長了鬍鬚 

來~ 

叫爸爸！ 

哇（爸）～ 

哇（爸）～ 

只活了父親丟番圖半生的 

時間不幸辭世 

啊呀！可憐 

的孩子呀！ 

算得出來我 

活幾歲嗎？ 

痛痛痛失失失愛愛愛子子子的的的四四四年年年來來來他他他強強強忍忍忍悲悲悲傷傷傷    

歲歲歲月月月不不不饒饒饒人人人他他他也也也消消消失失失在在在人人人生生生的的的舞舞舞臺臺臺上上上了了了    

6

x
 

12

x
 

5 

4 

7

x
 

2

x
 


